



MALE NOVICE.

Izhajajo vsak torek, četrtek in soboto ob 4. uri popoldne. — Posamezne številke 20 v. — Po pošti se list ne pošilja

Pogajanja na Koroškem razbita.

Danes se vrača slovenska delegacija, ki je bila odposlana iz Ljubljane v Celovec k pogajanjem z Nemci, zopet nazaj skozi Maribor v Ljubljano. Pogajanja so se namreč vsled nemške nestrpnosti razbila. Ka' bo sedaj? Merodajni činitelji so mnenja,

da do novih bojov ne bo prišlo. Gotovo pa je to, da Nemci Slovenske Koroške, če jo mirovna konferenca prizna nam, ne bodo prepustili Jugoslovanom brez boja.

Maribor dobi moko in kruh brez kart.

Vladni komisar dr. Pfeifer je s pomočjo prehranjevalnega ministra dr. Korošca preskrbel za Maribor toliko fine jugoslovanske in ameriške mo-

ke, da bodo prav kmalu odpravljene nakaznice za kruh in moko. Prihodnje tedne dospe v Maribor 25 vagonov tega blaga. Tudi cene bodo nižje.

Najhujši udarec.

Najhujši udarec je zadela Nemce na vzhodu, kjer je ententa izvedla načelo o neodločbi narodov tako neizprosno dosledno, kot nikjer drugje. Nemci morajo odstopiti Poljsko, Gornjo Šlezijo, skoraj celo Poznanjsko, večji del zahodne Prusije, mesto Gdansk z okolico bo samostojno pod poljsko nadvlado, v južnem delu vzhodne Prusije — okrog Masurskih jezzerov — odloči ljudsko glasovanje. Glasovalo se pa ne bo takoj in pod sedanjo nemško oblastjo, ampak Nemci morajo deželo izprazniti vojaško in upravno, potem jo bodo nekaj let v imenu entente upravljali Poljaki in šele, ko bodo razmere pripravne in nemški nadupliv odstranjen, bo ljudstvo pripuščeno k glasovanju.

Nemci izgube torej Šlezijo, kjer se nahajajo največji premogokopi, Poznanj, najbolj poljedelsko deželo na Nemškem, in Prusijo, kjer se nahajajo primorska pristanišča. Izgubijo premog, tovarne, žito, morje in zvezo z Rusijo. Prebivalstvo teh dežel je po večini poljsko, ponekod še malo zavedno — n. pr. vzhodna Prusija in deli Šlezije — mesta so večina nemška, kakor tudi višji sloji.

S tem sklepom je popravljena tisočletna nemška krivica in odstranjeno nasilje, katero so izvrševali Nemci nad slovanskim prebivalstvom. Za Nemčijo je pa odstopitev teh dežel najhujši udarec, kar so jih doživeli po svojem porazu. Najlepše pa je, da nikdo ne more reči, da se je Nemcem storila krivica, kajti odvzeli so se jim samo kraji, katerih so se

nolastili nekoč s silo in kjer so kot zatiralci vladali nad domačim slovanskim prebivalstvom.

Kako bo ljudstvo glasovalo na Koroškem.

Na Koroškem pride najbrže do ljudskega glasovanja, vsaj za takozvano celovško kotlino je to zelo verjetno. Niso še znani pogoji, pod katerimi se bo glasovanje vršilo, verjetno pa je, da bodo uveljavili ista načela, kakor za vzhodno Prusijo, ker so razmere med obema krajema močno sorodne. To se pravi: Nemci zapuste takoj deželo vojaško in upravno, Jugoslavija zasede preorne kraje ter jih upravlja v imenu entente. Ko preteče določeno število let, se pa pokliče ljudstvo k glasovanju.

Naj jedo suženjski kruh.

(Na adrese vojaških in civilnih oblasti.)

Čez mejo tirate nemške in nemčurske rogovileže. Tam te barabe zbirajo tolpe, s katerimi potem prihajajo ropat in morit na Slovensko ter nadaljevat krvavo vojno. Izberite si drug način kazni za te divjake. Zberite vse nemške in nemčurske agitatorje, če tudi se sedaj delajo mirne, in jih pošljite v Srbijo. Naj se vozijo po obširnih jugoslovanskih pokrajinah in naj na lastne oči vidijo, da naša velika Jugoslavija ni kaka pohorska vas, kakor si jo predstavljajo naši domači nasprotniki. In tam na Kosovem ali Ovčjem polju naj naši nekdanji glavači poravljajo in gradijo vasi in mesta, ki jih je nemška vojska ugonobila. Porabite nemške peteline za gradnjo cest in železnic v Srbiji, Črnigori in Bosni. Pa ne krmite jih pri tem z belim kruhom in mesom, kakor še delate vedno v naših krajih, temveč pri ovsenem kruhu in vodi naj se pokorijo za svoje grehe

in hudobije, ki so jih počenjali skozi dolga desetletja v naših krajih. Nemke in nemškutarice, ki so huj- skale proti Slovincem in sploh proti Jugoslaviji, pa naj oblasti izpostavijo javnemu sramočenju. Iz cele- ga okraja se jih naj zbere na poseben prostor. In vsaka naj ima na prsih pripet svoj naslov in popi- sane svoje junaške čine. Za ogledovanje teh juna- kinj se naj pobira vstopnina v narodne namene.

Tako jih kaznujte!

Dogodki v „nevtralnem“ pasu.

„Murska Straža“ poroča:

„Dne 13. t. m. se je vršil v Stradnu pri Cmu- reku zaupen shod, katerega so se udeležili razni nemški hujskači, med njimi znani učitelj Gross iz Apač. Na shodu se je razpravljalo o nameravanem (nemškem) napadu na Radgono. Prebivalstvo v nev- tralnem pasu je oboroženo in pripravljeno za — u- stajo.“

Tudi delo krščanskega usmiljenja.

Mladi gospodje narodnjaki so našli hvaležen posel. V deveti deželi je narod, ki je bil vedno tla- čen od močnejšega, dobil besedo. Da bi napravil red, je mal narod odpodil vse one zajedavce močnej- šega naroda, ki so mu skozi dolga desetletja pili kri in stregi po življenju celemu narodu. Uradniki, ki so smatrali mal narod samo za narod sužnjev, bili so odpuščeni iz službe, mnogi tudi iztirani preko me- je. Ravno taka je bila z učitelji, ki so deco malega naroda vzajali v jato janičarjev. Narod se je od- dahnil, ker je bil rešen zatiralcev, zajedavcev. A tu so se našli vendar dobrosrčni ljudje, ki so imeli še vendar trdico smisla za delo krščanskega usmilje- nja. Preganjani so se zatekli k mladim narodnjakom malega naroda, ki kujejo po Prešernovem vzorec: „zlate rumenjake.“ In ti so se zavzeli s polno narod- no dušo, z vso vnemo za uboge preganjance v deveti deželi. V svetem narodnem navdušenju se potegujejo za tiste, ki so stregli malemu narodu po življenju. Vse inštanče od vaše gmajnsine do glavarstva in sodnije ter osrednje in pokrajinske vlade, vse pre- plavijo s svojimi prošnjami za uboge preganjance. Vse to v svetem navdušenju za mili narod... In tako dobijo ubogi preganjanci zopet udobna stan- ovanja, ni jim treba bežati čez mejo in mnogi dobijo celo zopet lepe službe.

Delo krščanskega usmiljenja!

Več možatosti!

Prejeli smo in priobčujemo ta-le dopis:

V Vašem cenj. listu št. 52 z dne 19. maja t. l. me neosnovano napadate v članku „Več možatosti.“ Resnici na ljubo moram sledeče povdarjati in pro- sim tudi popravka v prihodnjem listu: Evakuiral sem postajo Vuzenico na odredbo vojaškega poveljstva dne 6. maja zvečer ob 21. uri in odpeljal vse blago, inventar, kakor tudi blagajno šele z zadnjim vlakom dne 7. maja ob 7. uri. Kmalu nato je pridrdral nem- ški oklopni vlak. Drugi Vuzeničani so se odpeljali že ob polnoči. Torej je to dokaz, da sem se dobro dr- žal in nisem bojazljiv uradnik. — S spoštovan- jem: Zmagoslav Klarman, višji revident, postajena- čelnik.

Proč š hujskači!

Kakor se je dognalo, so imeli celjski Nemci in nemškutarji tajne zveze s koroškimi tolpami ali

bolje rečeno nemškimi razbojniki, ter so skušali v mestu in okolici razširiti protidržavno propagando. Glavnega hujskača znanega dr. Ambroschitza in več njegovih pomagačev so zaprli, kar je tudi edine prav in kar bi se bilo moralo že zdavnej zgoditi. Pa ne le v Celju, tudi v Mariboru je tak šna gadja zalega, katera deluje na vse kripilje proti obstoju naše države ter hujska proti njej. Da imajo razni mariborski Nemci in nemškutarji tajne zve- ze z svojimi bratci onkraj Špilja, to že itak vemo. Da se venomer vozarijo v Gradec in spet nazaj, da imajo tukaj polno ovaduhov, ki delajo močno propagando proti naši državi in ki hočejo širiti boljsevizem med našim ljudstvom, to že tudi ve- mo. Vemo tudi in še prav dobro, da so razni mariborski Mravlaggi, Orosli, Kokoschineggi, Mah- nerti itd. nam in naši državi bolj nevarni kot re- gimenti nemških vojakov. Nadalje dobro vemo, da če bi Maribor zasadli Nemci, kar seveda nik- dar ne bodo, bi se še nam mnogo slabše godilo kot našim koroškim bratom; kajti iz vsakega kota bi se na nas streljalo in mučili bi nas hujše kot Turki. In še mnogo bi se dalo napisati, kar se ve in govori, in je resnično, a naj bo dovolj za danes, ker še tega ne ve naša vlada v Ljubljani. Ko bi ljubljanska vlada bila le nekoliko bolj ener- gična, bi Mahnerta in drugih nemških hujskačev že davno ne bilo v Mariboru. Proč s vsemi huj- skači!

Razne novice.

Mariborski trg. Na današnjem mariborskem trgu je bilo tako živahno vrvenje, kakoršnjega ni bilo ves čas svetovne vojne. Na trg so kmetje pipe- ljali 14 vozov krompirja, žita, fižola in moke. Medji- murke so razpostavile na trgu veliko število košar z jajci, kar je dalo trgu posebno vabljivo sliko, dalje mnogo vreč moke, špeha, klobas, masla, belega kru- ha in dr. Na prodaj je bila tudi stara obleka in o- buvala. Tudi mastni purani in kozlički so se že po- javili na trgu. Sicer so še cene precej visoke, toda če bi kak Dunajčan ali Gradčan videl današnji ma- riborski trg, bi si pač mislil, da se nahaja v rajju, ker na dunajskem in graškem trgu ni videti druge- ga, nego konjsko meso, solato, kislo zelje in kislo re- po. Mesarji so prodajali meso v 7 stojnicah.

Regent prestolonaslednik Aleksander je podaril 1000 dinarjev podpore organizaciji bosensko-hr- vatskih poštnih in brzojavnih uradnikov.

Prepoved alkoholnih pijač. Tuuradna odredba R. štev. 78-5 z dne 6. 5. 1919 glede prepovedi točen- ja alkoholnih pijač se spreminja v toliko, da se za- casno dovoljuje točenje piva. Obrtnike se v njih la- stnem interesu opozarja, da se strogo držijo te od- redbe. Ponovno kršenje odredbe se bo kaznovalo z odvzetjem koncesije. — Maribor, dne 17. maja 1919. Policijski komisariat: Vodja dr. Senekovič.

Začasno uradno zaprte gostilne. Mariborsko okrajno glavarstvo je zaprlo gostilne: Karla Baum- gartnerja pri Sv. Lovrencu nad Mariborom, Maksa Smoniga v Svečini, Südmarkhof v Št. Ilju, Antona Faleša v Ceršaku in Martina Murschetza v Cirkni- ci, ker so se v njih zbirali nelojalni elementi in se je rovarilo proti državi.

Sahovski klub. Dne 15. maja zvečer ob 20. uri se je vršil ustanovni občni zbor „Sahovskega kluba v Mariboru.“ Za predsednika je bil izvoljen profesor Ivan Fava, za podpredsednika Planinšek, za tajnika dr. Brence, za blagajnika Oton Pelan. Ta odbor je izvoljen začasno do prihodnjega obč. zbora. Kot lokal kluba velja stranska soba v kavarni „Terresienhof.“ Igralne ure: Vsak dan od 17. ure naprej, torek in petek od 20. ure naprej, nedeljo ob 10. uri dopoldne. Vsak, kdor želi še pristopiti klubu, naj se javi v navedeni kavarni. Pristopnina 2 K. mesečina 50 v. — Opomba uredništva: Čudno se nam zdi, da Sahovski klub ni našel prostora v kakem narodnem lokalu. Ali moramo res še vedno podpirati naše največje narodne nasprotnike. Dokler ne napravi kavarnar slovenskega napisa, tako dolgo naj noben zaveden Slovenec ne zahaja v to kavarno! To je naše mnenje.

Nasvet okrajnemu glavarstvu. Prav čuden utis napravijo na tujca nemški in spakedrani dvojezični uradni napisi in pečati naših občin. Naj okrajno glavarstvo pod strogo kaznijo zabiča vsem občanom, da morajo odstraniti takoj vse nemške in dvojezične napise in pečate. Župana, ki tega ne stori, pa takoj odstaviti ali pa mu naložiti prav občutno globo.

Vpokojeni častniki, prijava. Na temelju naredb ministrskega sveta v Beogradu se pozivljajo vsi vpokojeni častniki, ki stanujejo v področju ozemlja Slovenije, da javijo najkasneje do dne 19. maja t. l. komandi Dravske divizijske oblasti pismeno sledeče podatke: 1. Čin. 2. Ime in priimek. 3. Ime staršev. 4. Rojstno leto. 5. Rojstni kraj. 6. Katere civilne in vojaške šole je dokončal. 7. Kedaj je dobil poedine šarže. 8. Je-li služil za čas okupacije v Srbiji ali Črnigori ter v kakem poklicu. 9. Sedanje in izbrano mesto bivališča. 10. Zakaj in kedaj je bil upokojen. 11. Znanje srbo-hrvaškega ali slovenskega jezika, v koliki meri in eventuelne pripombe. Opozarjajo se vsi častniki in vojaški uradniki, da se do omejenega roka za gotovo javijo, ker je sicer možno, da se jim pokojnina ustavi. — Komandant general Smiljanič.

Kako dolgo še? V deški šoli IV na vežbališču, kjer se vrši cepljenje proti kozam, poslujeta zdravnik in zapisnikar, ki ne razumeta ali pa nočeta razumeti slovenskega jezika. Tudi sta tamkaj zaposlena odpuščena bivša mestna policaja Urban in Puff, kojih vedenje napram slovenskemu občinstvu je skrajno odurno. Ker se kopičijo tozadevne pritožbe, zahtevamo odločno, da se tamkaj nastavi osebe, ki so večše slovenskega jezika in se odstranijo osebe, kojih vedenje napram Slovincem je uprav odurno in žaljivo.

Kako je v Mocartovi ulici. V hiši Mocartova ulica št. 54 je vse polno napisov „SHS muss zu Grunde gen.“ — Neka Kurat v tej ulici št. 52 zabavlja čez Jugoslavijo. Slišijo se celo besede, da je vsak Slovenec „windischer Hund.“ Mož te hude žene je v Lipnici. Družina se je zavisala za Nemško Avstrijo. — Neka Garb v tej hiši, je sicer begunka, a se je podpisala za Nemško Avstrijo. — Gospa Rudl se vezi v Gradec, kjer njen mož dela za Nemško Avstrijo. Tudi ta zelo zabavlja čez našo državo. Zapisala se je s svojo družino za Nemško Avstrijo. — Dopisnik nas prosi, da o tem obvestimo merodajne činitelje. Mi pa prosimo dopisnika, naj nam naznani svoj natančen naslov.

Ujete nemško-avstrijske vojake odpeljejo v Srbijo. S sredo, dne 14. t. m. dopoldne je došel v Zagreb prvi transport nemško-avstrijskih vojakov, ki

so bili ujeti na koroškem bojišču. Jugoslovanskim četam se je posrečilo zajeti cel batalion s' podpolkownikom na čelu. V Zagrebu so ujetnike nahranili, narkar so jih okoli poldneva odpeljali proti Brodu. Kolikor je znano, pošljejo ujetnike v Smederevo.

Gnezdo hujskačev. Nad Cmurekom se na desni strani Mure nahaja Feuerlöscherejeva tovarna za debeli papir. Ravnatelj te tovarne je neki Scheff, Mož je strupen sovražnik Slovencev in Jugoslavije. V njegovi gostilni je zbirališče tihotapcev, ubežnikov in boljševikov. Črez brod pri tovarni ljudje nemoteno uhajajo v Nemško Avstrijo. Je sicer neka „straža“, a ta zelo rada „nič ne vidi.“ Tako uhajajo na tej točki cele trume ljudi preko Mure. Barantija z živili cvete, da je kar veselje. Ravn. Scheff, nadučitelj Bandhauer in župan Gosnig so organizirali pobeg slovenjegoriških fantov v Nemško Avstrijo. Tako zagrizenega gnezda, kakor je Scheffova gostilna na Sladkem Vrhu, menda ni kmalu kje na meji.

Kaznujte izdajalce! Mnogo fantov, ki bi morali iti k orožnim vajam, so zbežali čez mejo v Nemško Avstrijo, ali pa so ostali doma. Ti ljudje so vsi izdajalci lastne domovine. Naj se jih prav nič ne pardonira. Enako strogo se naj kaznujejo vsi oni, ki so pomagali tem ljudem uteči čez mejo. Nemške tolpe še vedno prežijo, kako bi udrle v naše kraje in oropale kmečke hiše. In v takih resnih časih se še najdejo ljudje, ki dajejo potuho izdajalcem-ubežnikom!

Dr. Oton Ambroschitz umrl. Dne 14. maja je v ljubljanski bolnišnici, zadet od kapi, umrl bivši celjski magistratni vodja dr. Oton Ambroschitz. Umrl je bil do zadnjega zdihljaja vodja spodnještaj. Nemcev in renegatov. Bil je sam verski in narodni odpadnik in eden najstrastnejših in najstrupenejših sovražnikov našega naroda. Slovence je smrtno sovražil, čeprav mu je tekla zibeljka na Vipavskem, kjer je bil njegov oče slovenski šolski nadzornik. Umrl je bil vsled rovarjenja proti naši državi iztiran iz Celja in interniran v Ljubljani, kjer ga je našla smrt.

Igra „svet“ se v nedeljo, dne 18. maja 1919 ob pol 8. uri zvečer ponovi. Predprodaja vstopnic v Cirilovi tiskarni.

Velik vlom. Nocoj po noči so neznani vlomilci v skladišče prehranjevalnega urada okrajnega glavarstva v Poštni ulici. Vlomilci so bili tako drzni, da so kar z vozom vozili blago iz skladišča.

Dva poverjenika v Mariboru. Podpredsednik dr. Žerjav in poverjenik za notranje zadeve Golja obiščeta prihodnje dni Maribor.

Mariborski mestni sosvet vlada še do danes ni potrdila. Zakaj ne, nam je uganka. Neopravičeni so očitki napram dr. Pfeiferju, češ, da vlada kot avtokrat.

Porotno zasedanje v Mariboru. Za drugo porotno zasedanje v Mariboru je imenovan za predsednikovega namestnika dvorni tajnik Franc Posega.

Izleta k Sv. Urbanu, ki se vrši jutri, dne 18. t. m., se udeležijo tudi učenci francoskega tečaja. Zbirališče ob 7. uri zjutraj na križišču Urbanijeve in Samostanske ulice. Izlet se vrši samo ob lepem vremenu.

Pobrezje pri Mariboru. Županstvo naznanja, da se vrši še enkrat cepljenje proti osepnicam in istočasno pregledovanje že cepljenih prebivalcev te občine v torek, dne 20. maja, popoldne v dvorani g. Balona na Zerkovski cesti. Vsakdo, ki še ni bil cep-

ljen, mora sigurno priti. Oni, ki so bili sedaj cep-
ljeni, morajo istotako priti, da dobe spričevalo o iz-
išču cepljenja. — Na občini je še nekaj gornjega us-
nja in tudi nekaj podplato v na razpolago.

Zadruga mariborskih pekov naznanja, da od
1. junija nadalje ne bodo mariborski peki pekli
kruha proti plačilu, naj torej interesentje spre-
mijo svoje karte, na katere so dosedaj dobivali
moko, v krušne karte.

Pevcem v vednost. Priprave za veliki koncert
sredi junija so v polnem teku. V torek, dne 20.
f. m. ob 20. uri se vrši prihodnja pevska skušnja
v mali dvorani Narodnega doma. Zbor šteje doslej
97 pevcev. V torek se še sprejemajo pevci, potem
pa nikdo več. Ker mariborski samo mesec dni do
koncerta, zahtevam, da vsak pevec vsake pevske
skušnje udeleži. Oskar Dev.

Ententina komisija obiskala Maribor. V petek,
dne 16. maja so obiskali Maribor laški general
Alberti, ter francoski in angleški polkovnik. Po-
zdravila sta jih general Maister in francoski major
Reverdy. Komisija se je oddeljala v smeri proti
Dunaju.

Major dr. Reverdy se odpelje te dni v Pariz,
da poroča o tukajšnjem položaju.

Za koroške begunce. Redarji mariborske var-
nostne straže, ki so sami begunci iz Primorskega,
so zbrali med sabo znesek 295 kron za naše revue
koroške begunce. — Na gostiji Špricelj—Slekovec
v Jarenini 163 kron; dekan Jos. Čizek 100 kron.
Hvala jim prisrčna!

Stanovanje išče pre-
prosta deklica. Ponudbe
na uredništvo lista. 53

Singerjev šivalni stroj levoročen
je na prodaj Tegetthofova cesta
6, Maribor. 56

TELETINA 14 K kg v soboto in
nedeljo se proda pri Jože Kreuh,
mesnica v Studenih, Okrajna c.
17, Maribor. 55

DOMACE VINO 7 polovnjakov se
preda. Reiserjeva ul. 10, Mari-
bor. 977—54

Julius Hudcsek je ime onemu uradniku južne
železnice, ki donša nemške časopise iz Gradca.
Ali jih donša tudi Platzerju, še ni dognano.

Notarska pisarna.

Notarski namestnik prejšnjega notarja dr. Wies-
thalerja je otvoril 12. maja svojo

pisarno v Mariboru

v Tegethofov ulici št. 14, v pritličju na desno.

≡ KAVARNA ≡ CENTRAL

Prva in edina
slov. kavarna v

MARIBORU

se priporoča za mnogo-
:: brojni obisk vsem ::
Jugoslovanom
domaćinom in tujcem

Gjuro pl. Valjak
kavarnar Gosposka ulica

Naznanilo.

Cenj. občinstvu si usojam naznaniti, da sem svojo trgovino s špicerijo v
Luterjevi ulici 9, prodal Francu Starčič.

Zajedno se zahvaljujem za izkazano mi zaupanje in prosim isto tudi mo-
jemu gospodu nasledniku blagohotno izkazati.

Z odličnim spoštovanjem

Aleksander Mydlil.

Nova slovenska trgovina.

S tem si usojam cenj. občinstvu javl.ati, da sem kupil trgovino s špiceri-
jo od Aleksandra Mydlil v Luterjevi ulici št. 9.

Kot trgovec-strokovnjak se bom trudil imeti v zalogi samo prvovrstno blago
in z istim svojim cenjenim odjemalcem po mogoče najnižjih cenah postreči ter se
priporočam za blagohoten obilen obisk,

Prodajal bom v steklenicah čez ulico pristna haloška vina lastnega pridelka.

Z odličnim spoštovanjem

Franc Starčič, trgovec.

Iščem pekarijo
na Spodnje-Štajerskem, oprem-
ljeno z vsem potrebnim. Toza-
devno ponudbe je nasloviti na:
Josip Habjanč, Maribor, Bergstrasse šte. 7.